Echec ou Expérience ?

par Daniel FENEUILLE (I.UT. Lyon 1, département
informatigque )

Est-il souhaitable d’exposer au grand jour ce que l’on croit
&tre un échec ? Faut-il ne communiguer que les réussites ?

On trouvera ci-dessous la description d’une expérience
malheureuse,

L’expérience a pour cadre I'enseignement de la Statistique a
I',UT. (Deépartement Informatique) LYON. Le programme en
premiére année est approximativement celui de terminale D. Le
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cours est fait en amphithdiire {1258 étudiants), les travaux dirigés
par groupe de 26,

De plus, des deveirs {exercices de synthése) étaient donnés
réguliérement (fréequence : 106 jours) ; nous n'en notions gu’un
echaniillon prélevé aléatoirement et ¢eci a chague devair. Un jour,
je surpris une réflexion d’un &tudiani déji corrigé 3 fois sur 3
croyvant fermement avoir peu de chance d’8tre corrigé au 4éme
devoir (s"imaginait-il que les tirages étaient tniguée ? ). Deux jours
plus tard, un ami (non mathématicien il est vrai} dont la femme,
enceinte, avait déja deux filles, admetiait volontiers avoir plus de
chances d'avoir uh gargon cetle fois-ci. Le rapprochement de ces
deux propos (fort admis dans la vie courante} m’incita & donner,
pour Pexamen de conirole dn irimesire, le texte eci-dessous
{exercice que j"admetiais & priori assez facile) :

“Chagque groupe de travaux irigés comporte 25 étudiants, on
supposera (ue pour la correction des 4 devoirs les enseignanis
prélévent & chagque fois 10 copies au hasard parmi les 26. Au
moment de rendre le 4éme, voici une conversation entre § 4u-
diants (X, ¥, 2} :

X “moi, ¢a fait 3 fols que je suis corrigé, j'espére qu'enfin le sort
me sera favorable™.

Y “moi, j'ai été corrigé une fois seulement, comme sur les 4
devoirs jzi autant de chance d’avoir une correction gue deux
vorrections, j'ai donc une chance sur deux d’8tre cormrigé ce
coup-ci”,

Z “mei, je n'ai jamais éb¢ corrigé et mes chances de 1'étre cette
fois-ci sont évidemment supérieures aux vdtres hélas ! d'ail-
leurs “en moyenne™ sur 4 devoirs 2 faut s’atfendre a étre
corrigé entre une et deux fois”,

Commentez cette conversation {c'est-a-dire vérifiez ¢es asser-
tions)"™,

11 va sans dire Que j'avais embrouillé, 5 dessein, les événe-
ments. Mais je pensais reisonnablement qu'aprés 3 mois de Stalis-
tique et surtout aprés avoir vécu ces tirages au sort, les erreurs de
rette conversation seraient aisément détecifes ; par contre, j'avais
des craintes quant aux assertions justes. La suite me donna tort,
mais dans une proportion tellement impressionnante (& étudiants -
seulement réussirent lexercice ! ) gue je ne peux garder ce
désastre pour moi seul,
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Commentans ce texte et les réponses les plus couramment
données

Toutes les copies (sauf une) monlaérent que la probabilité

d’étre corrigé a chaque devoir est de ‘%‘g = (0,4 (ce qui est quand

méme rassurant, mais on verra que la suite est piquante).

Ce que je croyais difficile fut largement dominé : en effet, au
moins 909 montrérent gue la variable aléatoire égale au nombre
de copies corrigées sur 4 tirages obéissait 4 une lol binomiale de
parameétres 0,4 et 4,done qu’il était veal qus :

Eiudiant Y a, sur les 4 devoirs, autant de chances d’aveir 1 correc-
tior que 2 corrections
car €1 (0,41(0,6)° = €2 (0.)%06)2 (i choisi %

et que l'studiant Z avait rajsen de dire qu'en moyenne sur les 4
devoirs, il faut s’attendre d éfre corrigé entre 1 ot 2 fois puisque
Vespérance est égale 20,4 X 4 = 1,8,

dans ce but)

Pour ce qui est des autres assertions {celles que je supposais
faciles), on jugera du désastre :
Voici quelques extraits de coples (environ 90% des réponses)

“X a dgja été corrigé 3 fois ; il “a” une probabilité de
cg (0,4)3(0,6) = 0,1536 d’étre corrigé 3 fois

et de cg (0,04 = 0,0256 d’atre corrigs 4 fois

donc effectivement ces chances de atre ceble foiscl sont
minimes ! 1}

¥ a } chance sur 2 d’étre corrigé cette {ois-ci, puisque : i a autant
de chances d'étre corrigé 1 fois que 2 et qu’il a déjd été corrigé 1
fois! 1 !

Z a une probabilité trés petite de ne pas &tre corrigé les 4 fois car
b 08t = 0,1296
et une probabilité de
Ci (0,4)(0,6)° = 0,3456 de I’étre 1 fois

done 1 ade fortes chances d’8tre corrigé ! 11 .
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Je n'en croyais pas mes yeux, Poavait-on (aprés avoir montré
que 4 probabilité d’8tre tiré était de 0,4) mélanger ainsi événe-
ments, tirages ...

Etait-ce vraiment difficile ?

La promotion dtait-elle plus mauvaise que les autres années ?

Mon enseignement avait-il été en recul 7

Je me posais cent questions.

En réponse et pour plus d’informations, il faut savoir @

Que 85% de la promotion posséde le Bac D (ce qui n’arrange
rien¥1}.

{yue dans les antres disciplines, d’aprés mes collégues, ia promotion
est au niveau des promotions antérietres,

Que mon enseignement sembile satisfaire les ¢tudiants (2},

Que les autres années les contrdles de connaissances étaient posés
d'une fagon traditionnelie 3 savoir :

10) Montrer que ...

20) En déduire que ...

30} On admettra que .... puis on démontrera que ...
ce qu'un collégue appelle du “pré-digéré”,

Ces contrdles donnalent d’ailleurs des résultats satisfaisants.
Celui de cette année, posé de cette maniére, aurait siirement été
tout aussi satisfaisant et c’est fort important & mon avis : sans ce
test 'aurais pu encore croire que mes étudiants avaient compris
quelgque chose aux probabilités,

Faut-il tirer des conclusions hatives d'une telle situation ?
Les étudiants interrogés, apres ce conirdle, admirent facilement
s’8tre laissés abuser par le texte. (jurdrent .. que l'on ne les y
reprerdrait plus). Auv passage, nombreux furent cenx gui égrati-
gnérent le systéme traditionnel d’enseignement, i reprochant,
entre autres, de ne pas les préparer & réfléchir.

[I].‘E‘J%t}nl be Bar (. V4B le Bac K of 21 % des Baes divers (dont des Bacs $)

(2}€hagne annfe, jo faix remplir un questionneize, portanl sur le epurs, les ravain
dirigés, Venseignenseed. Pubs Jo demande ans Studiants de e noler (A, B, G, DL E), Celie
arnee Ja réprlilion = €kablit comme il <

(A:7% B:wE Cow% D 4% KoY
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Les faits sont pourtant 14 ; & une écrasante majorité, pour ne
pas dire 4 iz guasi-unanimité, aprés trois mois de cours, des éin-
diants munis de la théorie probabiliste pour mettre 4 bas des idées
préconcues, non seulement les font leurs, mais encore utilisent mal
a propos des éléments de cours pour étayer ces idées !

Pourtant ces mémes étudianis savaient a 'envi 1 manipuler
tables de Poisson, de Gauss, construire fonction de répartition ... -
et buteni sur le plus élémentaire probléme d'indépendance en
probabilité, aprés l'avoir vécu expérimen talement !

Une autre expérience, beatcoup moins catastrophigue celle-
ci, compléte en quelque sorte la premiére :

aprés |'étude de la Statistique descriptive et de nomhbreuses
applications en travaux dirigés tels que :

Caleuler la moyenne et la variance de telle distribution statis.
tigque,
oy encore évaluer le taux d'aceroissement de ...,
ot encore caleuler le ecefficient de corvélation lindaire de ... .
apres cette étode dong, j'avais posé 'exercice suivant :
“Etudiez a votre guise les données statistigues suivantes extraites
d’une revie automobile :

Production fer semestre 1971

Citroén 301 002, Chrysler 268 397, Peugeot 301 975, Renault
533 828

Exportation ler semesire i971

Ciireén 131 814, Chrysler 180 284, Peugeot 149 296, Renault
314 189

Praduction iler semestre 1976

Citroén 247 0054, Chrysler 214 918, Peugeot 279 458, Renault
560 1586

Remargue
Pour les cafculs on arrondira aux B 000 les plus significatifs
Exemple : 379 458 - 380000 Et 314189 - 315 000",

Dans cel exercice le terme “a votre guise” a beaucoup
dérouté les étudiants.

Par exemple, un éleve feuilleta pendant 1/2 heure un livre
d’exercices dans espoir d'y trouver un modéje !
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Les étudiants, aprés 'épreuve, se plaignirent de ne pas avoir
£té conduits par des questions dans leur démarche. Cette situation
n'est pas toui-d-fait semblable 3 la premiére ; en effet, je deman-
dais cette fois de construire {et non détruire) une application de la
théorie qu’ils avaient acguise. Bien que le bilan soit cette fois
beaucoup plus positif, il n'en reste pas moins gue dans les deux cas
le travail de synthése et de réflexion demandé prengit le pas sur
celui d'application el, en conséquence, g déeoncerté et ébranlé les
étudiants,

J'ai relu avec soin quelgues épreuves du bac, du DUES, prises
au hasard dans les annales ; toutés, sans exception, vérifient que les
étudiants saventi appliquer des modules de cours bien précis. On
tesle uniguement lenr aptitude a refaire le programme. Savent-ils
Iappliquer ? L'ont-ils seulement compris 7 A la lumidre de roes
deux contrdles de connaissances je commence & en doutier !
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